
Conselho Municipal de Assistência Social

 Ata Nº 25 / 2017 da 13ª R. O. – 23/03/2017

Ata da décima terceira reunião ordinária do CMAS/JF realizada aos vinte e três dias
do mês de  março de  dois  mil  e  dezessete  na  Casa  dos  Conselhos,  situada  à  rua
Halfeld, Nº 450 / 7º andar, Centro de Juiz de Fora. Verificado o quórum, presentes
dezessete  conselheiros,  sendo  nove  titulares  e  oito  suplentes  em  condição  de
titularidade. O conselheiro Presidente Oswaldo Luiz Felippe de Andrade (Associação
Municipal de Apoio Comunitário – AMAC) saudou a todos e deu início aos trabalhos.
Leu as justificativas de ausências de conselheiros(as):  Ana Paula Santos Machado
(Secretaria  de  Desenvolvimento  Social  –  SDS  /  CRAS  Sul), Luciana  Camarota
Domith Brigato (SDS / CRAS Sul),  Waldir Francisco de Andrade (Associação de
Proteção à Guarda Mirim de Juiz de Fora), Cristiane Nasser do Valle (Secretaria de
Planejamento e Gestão – SEPLAG), Hélio Lamim Furtado (Associação Metodista de
Ação Social – AMAS),  Antônio Hugo Bento (Lixarte – Associação de Assistência
Social,  Reciclagem  e  Artesanato) e  Carla  Salomão  Ferreira  (Secretaria  de
Desenvolvimento Social – SDS). Colocou para apreciação e votação a ata da décima
segunda reunião, que foi aprovada com uma abstenção. Em seguida, foi apresentada a
pauta da reunião; o conselheiro Presidente Oswaldo Andrade (AMAC) informou sobre
a ausência de alguns Coordenadores de Comissões, colocou a pauta em votação, que
foi aprovada por unanimidade. Passou-se ao terceiro ponto da pauta, informes gerais,
apresentados pelo conselheiro Presidente Oswaldo Andrade (AMAC), que informou
sobre  as  Emendas  Parlamentares  dos  Deputados(as)  Margarida  Salomão  e  Júlio
Delgado,  recebidas  via  Fundo  Municipal  de  Assistência  Social  (FMAS)  para
estruturação e aquisição de bens destinados à Proteção Básica e Especial no valor de
R$105.000,00  (cento  e  cinco  mil  reais),  R$200.000,00  (duzentos  mil  reais)  e
R$100.000,00  (cem  mil  reais),  que  serão  utilizadas  conforme  deliberação  do
Conselho. Informou sobre o Seminário Internacional com o tema: “Plano de Ensino
Individualizado para Pessoa com Autismo e Deficiências Múltiplas”, promovido pela
entidade  Instituto  Bruno  Vianna.  Também  comunicou  sobre  a  solicitação  da
Secretaria de Governo para indicação de representantes para compor a Comissão que
organizará o Dia do Líder Comunitário, sendo indicados na reunião da Mesa Diretora
os  conselheiros  Nilton  Gatti  (União  Juizforana  de  Associações  Comunitárias  de
Bairros e Distritos de Juiz de Fora – UNIJUF) e Antônio Hugo Bento (Lixarte –
Associação  de  Assistência  Social,  Reciclagem  e  Artesanato).  Seguindo  para  os
informes sobre a participação em eventos externos, foi aberta a palavra à conselheira
representante do CMAS/JF no Conselho Estadual de Assistência Social – CEAS/MG,
Dayana Cristina Lourenço de Assis (Conselho Regional de Serviço Social – CRESS),
que informou à Plenária que os repasses de recursos do Piso Mineiro em atraso deste

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30

31

32

33

34

35

36

1



Conselho Municipal de Assistência Social

 Ata Nº 25 / 2017 da 13ª R. O. – 23/03/2017

2016, vai ser pago em parcelas e também serão pagos os meses de 2017, totalizando o
valor de R$40.437.167,29 (quarenta milhões, quatrocentos e trinta e sete mil, cento e
sessenta e sete reais e vinte e nove centavos). Solicitou, também, o monitoramento da
Comissão de Fundo e Orçamento da Assistência Social sobre o repasse dos valores.
Informou que os municípios que não têm Centros de Referências Especializados de
Assistência Social – CREAS receberão um recurso estadual para contratação de uma
equipe de referência para articularem com o CREAS Regional. Também informou
que nos dias 27 e 28 de abril será realizado o Colegiado de Gestores Municipais de
Assistência Social – COGEMAS e que de 07 à 09 de junho será realizado o Encontro
Nacional  do  Colegiado  Nacional  de  Gestores  Municipais  de  Assistência  Social  –
CONGEMAS.  Relatou  que  o  não aceite  ao  Programa Criança  Feliz  “soou muito
alto”, informando que a Vice-Presidente do Conselho Estadual de Assistência Social
esteve na reunião do FONSEAS – Fórum Nacional de Secretários(as) de Estado da
Assistência Social e esclareceu sobre a decisão.  Ainda abordou sobre a minuta de
Resolução do Conselho Estadual de Assistência Social de Minas Gerais – CEAS/MG
que aprova o Programa de  Aprimoramento  da Rede Socioassistencial  e  informou
sobre a junção do recurso do Capacita SUAS e da Conferência Estadual, no intuito de
diminuir gastos. Informou que haverá dez vagas para Juiz de Fora na Conferência
Estadual  de  Assistência  Social  de  Minas  Gerais,  informando  que  os  números  de
delegados depende dos  portes  dos  municípios.  O conselheiro  Presidente  Oswaldo
Andrade (AMAC) colaborou com a fala, apontando sobre os portes das cidades diante
do quantitativo dos números de delegados, ressaltando para termos um olhar muito
atento para o que está acontecendo, principalmente neste momento em que estamos
perdendo direitos, que a decisão será discutida nas Comissões e encaminhado nosso
posicionamento  ao  CEAS/MG.  Seguindo  para  o  relato  da  Presidência  Ampliada,
informou sobre a participação do Conselho nas discussões sobre a  Associação de
Pais e Amigos dos Excepcionais – APAE, relatando que os Conselhos de Direitos têm
tido uma participação muito ativa, informando que na reunião realizada no dia 09 de
março  houve  vários  desdobramentos  e  que  toda  a  Diretoria  da  entidade  APAE
renunciou e que uma nova interventora foi encaminhada pela Federação das APAE's;
informou também que estão sendo feitos vários esforços para agilidade na liberação
do recurso bloqueado e que as emendas destinadas à entidade já foram publicadas no
Diário  da  União para depósito  no Fundo Municipal  de Saúde,  informando que  a
divida adquirida da  APAE é de R$456.000,00 (quatrocentos e cinquenta e seis mil
reais). O conselheiro Presidente Oswaldo Andrade (AMAC) informou também sobre a
participação do CMAS/JF na Comissão do Idoso da Câmara Municipal de Juiz de
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Fora.  De  8  à  12  de  maio  será  comemorada  a  Semana  do  Idoso,  com  várias
programações culturais  e  dia 24 de maio acontecerá uma reunião com o Prefeito
Bruno  Siqueira  para  abordar  sobre  o  que  vem  sendo  discutido  nas  reuniões  da
Comissão.  Passando  para  o  7º  ponto  de  pauta,  foi  relatado  sobre  a  Conferência
Municipal de Assistência Social de Juiz de Fora que será realizada nos dias 27 e 28
de julho deste ano com o tema “Garantia de Direitos no fortalecimento do SUAS” e
que o Conselho Municipal de Assistência Social de Juiz de Fora – CMAS/JF está
aguardando  as  diretrizes  do  Conselho  Nacional  de  Assistência  Social  –  CNAS,
informando que a publicação da Portaria será conjunta do CMAS/JF com o Prefeito
de  Juiz  de  Fora;  o  conselheiro  Presidente  Oswaldo  Andrade  (AMAC)  solicitou  a
adesão dos conselheiros nas Subcomissões até o dia 31 de março. Dando sequência à
plenária, a conselheira Coordenadora Adjunta da Comissão de Fundo e Orçamento da
Assistência Social Ana Maria Mezonato (COREAS Sul Ipiranga) fez apresentação de
planilha financeira do SIMSUAS de julho a dezembro de 2016, informando sobre a
solicitação futura à Gestão da SDS de uma mudança na Apresentação do SIMSUAS,
para além do caráter quantitativo, também uma análise qualitativa, com apresentação
semestral, com a presença na Plenária dos Gerentes do Departamento de Proteção
Especial  –  DPE  e  de  Proteção  Básica  –  DPB.  O  conselheiro  e  Gerente  do
Departamento de Avaliação e Gestão da Informação – DAGI Rodrigo Amaral (SDS /
CRAS  Norte)  contribuiu  com  a  apresentação,  informando  sobre  as  informações
apresentadas,  esclarecendo  como as  informações  são  formalizadas  no  SIMSUAS,
ressaltando sobre a apresentação semestral ser mais elucidada utilizando gráficos e
porcentagem para melhor compreensão dos dados; terminou sua fala agradecendo a
atenção  de  todos  e  se  colocando  à  disposição.  O  conselheiro  Rogério  de  Souza
Rodrigues  (SDS) também  colaborou,  abordando  sobre  as  pactuações  feitas  e  os
serviços  executados.  O  conselheiro  Presidente  Oswaldo  Andrade  (AMAC)  seguiu
informando sobre a servidora Fernanda Barbosa dos Santos, que foi disponibilizada
pela SDS, para compor a  Equipe Técnica do Conselho,  no auxílio das atividades
administrativas e, também, sobre os técnicos de Assistência Social da SDS que farão
as visitas às entidades, com agendamentos prévio. Dando continuidade, foi feita a
leitura  da  Resolução  Nº  03/2017-CMAS/JF, que  dispõe  sobre  a  aprovação  dos
dados  preenchidos  nos  Questionários  SIMSUAS MG concernentes  aos  meses  de
julho a dezembro de 2016,  colocando em regime de votação, sendo aprovada por
unanimidade. Posteriormente, foi aberta a palavra para o Coordenador  Rogério de
Souza Rodrigues (SDS) e Coordenadora Adjunta Tânia Franklin Pedroso de Azevedo
(SDS / CRAS Leste) da Comissão de Normas e Inscrição de Entidades e Atividades
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Socioassistenciais e que fizeram apresentação da Resolução Nº 04/2017-CMAS/JF,
que aprova os roteiros de Plano de Ação e de Relatório de Atividades, para uso das
entidades  ou organizações  de  Assistência  Social  no  ato  da inscrição  ou entrega
anual, até 30 de abril, ao Conselho Municipal de Assistência Social de Juiz de Fora
– CMAS/JF,  que foi  colocada em regime de votação e aprovada por unanimidade.
Seguindo para deliberação de pedidos de entidades, foi feita  a leitura da Resolução
Nº 05/2017-CMAS/JF,  que dispõe sobre o deferimento do pedido de inscrição de
programa da entidade Santa Casa de Misericórdia de Juiz de Fora no Conselho
Municipal  de Assistência Social  de Juiz de Fora,  que foi  colocada em regime de
votação e aprovada por unanimidade.  Posteriormente,  foi  dada a posse aos novos
conselheiras da sociedade civil e governamental em substituição: conselheira titular
Arlene Silvana da Motta Pires (Conselho Regional de Psicologia de Minas Gerais –
4ª  Região),  conselheira  suplente  Cleide  Ana  Rodrigues  Mendes  (Associação
CasaViva) e  conselheira  titular  Lenita  Moreira  Barros  (EMCASA  –  Empresa
Regional  de  Habitação de  Juiz  de  Fora).  O conselheiro  Coordenador  Adjunto  da
Comissão de Avaliação e Monitoramento das Entidades Inscritas Nilton Gatti (União
Juizforana das Associações de Moradores de Juiz de Fora – UNIJUF) solicitou a
palavra e pontuou sobre a necessidade de estruturação do Conselho Municipal de
Assistência  Social  de  Juiz  de  Fora,  considerando  ser  de  grande  importância  o
monitoramento das entidades, ressaltando sobre a disponibilidade dos servidores que
vão compor a Equipe Técnica do Conselho, no intuito de realmente contribuírem para
a  execução  das  atividades.  O  conselheiro  Presidente  Oswaldo  Andrade  (AMAC)
colaborou,  dizendo que  o  Conselho não se  acomodará  com a  decisão  provisória,
reconhecendo  a  necessidade  de  fortalecimento  e  estruturação  do  Conselho.  Não
havendo nada mais a tratar, a reunião foi encerrada às 11h15. Eu, Glauciane Afonso
da  Silva  (SDS),  secretariei  os  trabalhos  e  lavrei  a  presente  ata,  que  segue  para
apreciação.

Assinatura dos (as) Conselheiros (as) do CMAS/JF: 

Adriane de Souza Oliveira, Alfredo Vicente Salgado Faria, Ana Maria Mezonato,
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Ana Paula Medeiros, Ana Paula Santos Machado, Ana Paula Soares Borges,

Antônio Hugo Bento, Aparecida de Fátima Gomes, Arlene Silvana da Motta Pires, 

Beatriz Perotti Cantudo, Carla Salomão Ferreira, Carlos Henrique Machado Silva, 

Cleide Ana Rodrigues Mendes, Creusa Maria Alves, Cristiane Nasser do Valle, 

Cynara Visentin de Moraes, Dayana Cristina Lourenço de Assis, 

Deusiane Silva dos Santos Reis, Ercilene Ivana Ribeiro Borges, 

Fernanda Barbosa dos Santos, Giovana Cestario Zaquini, Glauciane Afonso da Silva, 
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Hélio Lamim Furtado, Januária Garcia, João Daniel Neto, José Antônio Arruda, 

José Manoel da Silva, Leandro Barros Ribeiro, Leila Cristina Abrahão, 

Lenita Moreira Barros, Luciana Camarota Domith Brigato, Luiz Fernando Prazeres,

Maria Angélica Neves de Castro, Maria Aparecida Gomes de Oliveira,

Maria Beatriz Barbosa Barra, Maria de Fátima de Oliveira Pereira,

Marília de Lourdes Dias Teixeira, Nilton Gatti, Oswaldo Luiz Felippe de Andrade,

Paulo Azarias, Raimundo Penhaforte Reis Faria, Rodrigo Amaral, 
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Rogério de Souza Rodrigues, Sandra Maria de Jesus, 

Silmônica Rodrigues da Silva Tocafundo, Tânia Franklin Pedroso de Azevedo, 

Teresa Cristina da Silva, Thais Maria Altomar, Waldir Francisco de Andrade, 

Wanessa Costa Barbosa.
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